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令和 4年度 西粟倉村「生きるを楽しむ」アンケート結果 

 

 

【アンケートの実施概要・回答者の基本属性】 

 
 村民アンケート 小中学生アンケート 関係人口アンケート 

調査日 令和 4年 11月 16日から 12月 31日 

依頼方法 各世帯への全戸配達郵

便による質問紙送付 

小学４年から中学３年 

学校経由での依頼 

西粟倉アプリ村民票登録

者にメールで依頼 

回収方法 質問紙回収もしくは WEB

フォームでの回答 

WEBフォームでの回答 タブレットでの回答 

有効回答数 269 67 74 

基
本
属
性 

男女比 男性：43.9％ 

女性：51.7％ 

男性：40.3％ 

女性：55.2％ 

男性：63.5％ 

女性：35.1％ 

年齢比 ～34歳：8.6% 

35～49歳：15.2％ 

50～64歳：22.7％ 

65～79歳：37.2％ 

80歳～：16.4％ 

小学生：47.8％ 

中学生：52.2％ 

～34歳：5.4% 

35～49歳：25.7％ 

50～64歳：50.0％ 

65～79歳：17.6％ 

80歳～：1.4％ 

働き方 フルタイム：32.0％ 

パートタイム：10.0％ 

自営業等：21.6％ 

学生：１.1％ 

その他：30.5％ 

 フルタイム：52.7％ 

パートタイム：12.2％ 

自営業等：28.4％ 

学生：0.0％ 

その他：6.9％ 

村民歴 ～５年：11.5％ 

～10年：5.9％ 

～30年：14.9％ 

30年～：67.7％ 

  

UIJ ターン比 当てはまらない：52.8％ 

Uターン：17.8％ 

J ターン：3.7％ 

I ターン：15.2％ 

  

西粟倉への関

り 

  月に１回以上：23.0％ 

年に１回以上：31.1％ 

それ以下：43.2％ 

※四捨五入による端数の誤差や、未回答などが含まれているため、合計して 100.0％にならない場合があります。 

  

●Ｕターンとは、西粟倉から大学進学や就職を機に

県外に５年以上暮らした後、西粟倉に戻ること 
●J ターンとは、西粟倉の周辺地域から大学進学や
就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に
住むこと 

●Ｉターンとは、就職や転職を機に、自身の故郷には
ない要素を求めて西粟倉に移住すること 
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「生きるを楽しむ住民アンケート」 回答からみえてくること 
 

１．村民の「幸福度得点」の平均は、10点満点で 6.9 点。昨年より 0.1 点下がっ 

たが、全国平均の 6.6 点と比べて高め。 
幸福感やくらしの満足度に関して、現在どの程度幸せか、とても幸せを１０点、とても不幸せを０点で回答

してもらったところ、平均は 6.9 点となりました。昨年よりは 0.1 ポイント低下しましたが、同様の全国調査と

比較すると、西粟倉村民は引き続き高いという結果でした。 

 

２．精神的にも身体的にも、自身を健康と感じている人の割合が高く、仲間や知り合

いがいるという割合も高い。 

  一人ひとりの幸福感に影響を受けている要素（因子）を探ると『健康』はとても重要な項目であることが

わかっています。健康状態について聞いた設問では、「精神的に健康な状態である」については 66.6％、身

体的に健康な状態であるについては 61.0％が“あてはまる”と回答しています。また、気の合う仲間や知り

合いがいる（66.9％）、困ったときに相談できる人が身近にいる（62.8％）も回答者の６割を超えていました。

このように、「生きるを楽しむ」を実現するために、健康や周りの人たちを大事にしている様子が回答から伺

えます。 

 

３．村の風景や自然環境への評価は極めて高く、日々の暮らしで向き合う喜びを感

じる人が６割を超えている。 
  村に暮らしにおいて感じることとしては、「空気や水はきれいだ」と「身近に自然を感じることができる」は

おおむね６割の人が非常に当てはまる、３割の人がある程度あてはまると回答しています。また、「自然と

向き合う喜びを感じる」についてあてはまるという回答が 63.9％。先祖から引き継いだ豊かな自然環境に囲

まれて暮らしていることに対する喜びを感じていることが分かる結果でした。 

 

４．自宅に心地よい居場所があるという回答をしている人が村民で７割を超えてい

る。 
  「安心安全で快適に住む」ということが、くらしにどのような影響を及ぼしているのか。ということを考える

上で、今回は自宅についてどのように感じているかという質問を加えました。その結果で特徴的であったの

が、外観や間取り自宅周辺への満足度以上に、「心地よい場所がある」に対してそう思うと回答した方が

71.7％ととても高い結果であったことでした。（そう思わないは 7.8％。）一人ひとりが、自宅のどこかに寛げ

安心できる場があるという結果であり、保健福祉分野でも重視している「地域共生社会（※）」の実現にむけ

た観点からは、安心して住み慣れた家があることが重要であり、西粟倉の人はその家に安心できる場所を

持っている人は多いという結果でした。 

（※「地域共生社会」とは、病気になったり介護が必要になっても、住み慣れた地域で最後まで自分らしく暮

らすための地域づくりのことで、国が進めている方向性です。） 

 

５．西粟倉の森の将来的な姿について、それぞれの１位と２位の回答をみると、村

民では「防災機能の強化」、次いで「財としての評価」。関係人口は「多様な生態系」

と「財」が同率、小中学生は、「防災」、次いで「山菜や果物が採れる森」と、違いが

みられました。 
  百年の森林構想で管理が進んでいる村の森林の将来の姿については、今回小中学生含む村民と関係

人口の方に同じ質問で尋ねました。このように違い見られたほか、特に小中学生の数値がどの項目でも高

く、村の森の将来にいろいろな想いを持っている人が多いことがわかりました。 
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６．関係人口の方々の村との関わり －ビジョンに共感し、応援したくなる。そんな村

でリフレッシュできる 
  関係人口の方に、村とのかかわりを継続している理由は何かを聞いたところ、「村の取り組みを応援し

たくなる」（50.0％）、村のビジョンに共感できる（36.5％）、楽しい・リフレッシュできる（36.5％）の順でした。 

 

７．子供たちの村に対する想い―「いまのあたりまえ」を大事にしながら、やってみた

いが実現できる 
  小中学生に「どのような村になってほしいですか」と尋ねたところ、きれいな水や川を大事にする

（80.6％）、交通事故や事件が少ない（73.1％）、子どもたちがたくさんいる・地域の人が助け合い仲良くする

（ともに 71.6％）、百年の森林を大切にする（70.1％）が 7 割を超えていました。また、やってみたいことが実

現できるも 61.2％であり、挑戦できる村であり続けてほしい、という想いが伝わってくる結果でした。 

 

 

  

48.7

48.3

26.0

37.9

26.4

38.7

52.0

31.6

4.5

58.1

33.8

44.6

50.0

35.1

36.5

37.8

58.1

4.1

61.2

44.8

56.7

62.7

58.2

64.2

71.6

49.3

4.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

村の木材の品質が高く評価される

村の木材が高い価格で売れる

キャンプやハイキング等で多くの観光客が訪れる

子どもの教育の場として利用される

森の動物の住みかとして豊かになる

山菜や果物などが豊かにとれる

災害を防ぐ働きが強くなる

多様な木の世帯系が形成される

その他

村民 関係人口 小中学生
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==アンケート結果== 

問．西粟倉村での生活について 

①村での生活の満足度を教えてください。（それぞれ１つにチェック） 

 

9.7

17.5

16.4

5.6

3.0

2.6

3.0

3.3

1.9

3.3

3.3

4.5

0.4

2.6

2.2

3.0

1.9

3.3

5.2

1.9

0.4

0.4

1.5

3.3

1.1

1.5

1.5

59.9

65.1

61.0

46.5

32.7

14.1

19.3

17.1

14.9

33.1

32.3

30.5

3.3

17.1

17.1

19.3

17.8

34.9

49.4

17.1

7.1

10.4

5.6

33.1

23.0

19.7

19.3

17.8

11.2

16.4

32.3

38.3

30.1

35.7

35.3

35.3

41.3

45.7

27.5

22.7

36.1

40.5

40.9

34.2

32.3

26.4

49.1

24.2

45.0

51.7

42.4

52.8

44.6

47.2

6.7

2.2

3.0

5.6

16.4

26.8

7.1

7.1

4.1

3.7

8.9

3.7

25.3

8.2

5.9

2.6

21.6

8.2

6.7

9.7

42.4

18.6

15.6

7.8

10.0

23.8

19.3

2.2

1.1

1.1

3.3

1.9

5.2

0.7

1.5

3.0

0.7

13.0

2.2

1.5

1.9

13.8

1.9

1.9

0.7

19.3

5.9

6.3

3.3

2.2

4.8

8.2

0.4

0.4

4.1

4.5

17.8

30.1

31.2

31.6

14.1

3.3

22.7

24.5

24.2

21.2

20.8

5.9

11.2

3.7

11.9

1.5

13.4

12.3

4.5

5.6

1.1

0.4

3.7

2.6

1.9

2.6

3.3

3.3

4.1

5.9

10.8

4.5

3.3

10.4

10.8

9.7

11.5

11.5

4.8

8.2

6.7

9.7

5.2

6.3

7.1

5.6

5.2

4.5

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

幹線道路や生活道路の整備状況

上水道（簡易水道）の整備状況

下水・ごみ・し尿の処理

集会所などの整備状況

病院などの保健・医療・福祉施設の整備状況

休日・夜間の救急医療体制

福祉サービス（在宅福祉など）の状況

地域の福祉（介護分野・障害分野）のサービス

地域の産前産後サポート・育児支援サービス

地域における健康づくりの取組

行政の情報提供の充実度

小中学校への通いやすさ

高校への通いやすさ

保育環境や子どもの遊び場の充実度

教育環境（特色のある学校教育等）の充実度

子育てに対する地域の協力

鉄道やバスなどの公共交通の利便性

インターネットなどの情報通信環境

携帯電話の通信状況

デジタル機器を活用したサービスの整備状況

身近に購入できる買い物の便利さ

スポーツ・レクリエーション施設の整備状況

芸術・文化に触れる機会

自然環境の保全状況

伝統文化や祭り等の地域文化の保存状況

洪水・土砂災害等の災害に対する安全性

生活費の状況

大変満足 満足 どちらでもない 不満 大変不満 利用したことはない 無回答
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②村の暮らしにおいて、次にあげることは年にどの程度ありましたか。（それぞれ１つにチェック） 

 

 

③村の暮らしにおいて、次にあげることはどの程度当てはまると思いますか。（それぞれ１つにチェック） 

 

  

5.6

6.7

43.1

12.6

30.1

34.6

29.7

26.0

23.8

36.4

26.0

30.1

34.6

20.8

11.9

23.0

8.2

14.5

26.8

41.3

17.5

25.7

34.2

19.7

3.3

5.2

3.7

2.2

1.5

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

お寺や神社にお参りをした

地域のボランティア活動に参加した

地元でとれる食材を使った料理を食べた

村内でのイベントや会合に参加した

散歩したりジョギングしたりした

美しい青空や朝焼け夕焼けを見て感動した

しょっちゅうあった 年に数回はあった 年に１～２回はあった ほぼなかった 無回答

59.5

62.1

7.4

5.2

9.7

9.3

21.9

12.3

20.4

10.8

10.0

4.5

8.9

34.2

31.2

23.0

19.7

37.2

36.4

38.7

53.9

43.5

50.6

28.6

24.9

33.8

4.1

4.8

49.4

44.6

40.9

38.7

25.7

27.1

25.7

29.7

42.8

58.0

44.2

0.7

12.3

19.0

6.7

9.3

9.3

4.5

5.2

5.2

13.4

7.4

6.3

0.4

3.3

5.6

2.6

2.6

1.9

1.1

1.9

1.5

1.5

1.5

2.2

1.5

1.5

4.5

5.9

3.0

3.7

2.6

1.1

3.3

2.2

3.7

3.7

4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

空気や水はきれいだ

身近に自然を感じることができる

新しいことに挑戦・成長できる

新たな発見や刺激が多い

誠実な人が多い

公共施設の使い勝手が良い

役場の窓口は親切で好感が持てる

ゴミ出し等生活ルールを守る人が多い

自然と向き合う喜びを感じる

いざというときに助け合う雰囲気がある

地域内で干渉やしがらみが多いと感じる

伝統に縛られずに新しい文化を作るべきだ

これまでと違った考え方や価値観を取り入れるべきだ

非常にあてはまる ある程度あてはまる どちらとも言えない

あまりあてはまらない まったくあてはまらない 無回答
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④あなたの自宅について、どう感じていますか。（それぞれ１つにチェック） 

 

 

問.  あなたの森林とのかかわりについて 

①過去１か月以内で、あなたはどのくらい森林とかかわりを持ちましたか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 
  

19.0

18.2

26.0

18.6

8.6

17.1

7.8

19.3

33.8

33.5

45.7

33.5

4.5

17.8

18.6

25.7

28.3

24.2

19.3

32.3

11.2

20.4

24.9

20.1

12.6

15.6

6.3

8.9

11.5

8.2

21.2

13.4

4.8

6.7

1.5

3.7

61.7

34.6

26.4

20.4

1.5

1.9

1.1

3.0

2.6

1.9

1.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

外観について満足している

間取りは使い勝手がよく快適である

心地の良い居場所がある

自宅周辺の景観は自分の好みにあっている

村内でいい家があれば引っ越したいと思う

自宅を改装・増築したいと思う

夏の自宅は暑くて過ごしづらい

冬の自宅は寒くて過ごしづらい

そう思う どちらかというとそう思う どちらでもない どちらかというとそう思わない そう思わない 無回答

毎日 1.5% ほとんど毎日 3.3%

週に２～３日 4.8%

週に１日程度 4.5%

月に１

～２日

程度

21.9%

かかわりはな

かった 61.7%

無回答 2.2%
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②具体的にどのような活動をしましたか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=269) 

 

 

その他： 

お墓参り／家からも職場からも森林が見え感じられる／犬の散歩した／荒神参り・風呂 

時々主人と山のドライブ／写真をとりに行った／狩猟／野草を取りに行った 

植林の生長、山の姿を見て楽しみたいが、体が不自由で行けない 

薪ストーブの原木を切った／走った／畑にぶどうとりんごを植えた／風呂を毎日焚き木でたく 

  

9.7

24.9

1.5

6.3

3.7

1.5

10.8

8.9

8.6

4.8

5.2

10.8

45.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事で山に入った

風景を見に行った

キャンプに行った

登山に行った

スキーに行った

釣りに行った

山菜採りに行った

森林の中でのんびりした

下草刈り・間伐・枝打ちなどの森林づくりの活動

木工・木彫り・日曜大工などをした

山の木を使って焚火をした

その他(具体的に）

無回答
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③森林とのかかわりをお伺いします。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=269) 

 

 

④過去 1年間で、個人で所有している森林から収入や収穫がありましたか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

  

3.7

4.5

2.2

0.0

4.1

69.5

17.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

林業に関する仕事をしている

木材の加工や製品を作る仕事をしている

森林を活用したサービスを提供する仕事をしている

森林に関するボランティア活動をしている

地区の役員をしている

上記の選択肢のいずれにもあてはまらない

無回答

森林を所有しており

収入・収穫があった

8.6%

森林を所有

しているが

収入・収穫

はなかった

36.8%

森林を所有している

が収入・収穫があっ

たか分からない

7.4%

森林を所有して

いない 36.4%

無回答

10.8%
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⑤（前問④で「森林を所有しており収入・収穫があった」、「森林を所有しているが収入・収穫はなかった」、「森林

を所有しているが収入・収穫があったか分からない」と回答した方へ）将来の森林管理の在り方についてどのよ

うな意向をお持ちですか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=142) 

 

その他： 

この先の事はまだわからない／仕方ないので、そのまま／判断できない 

自分の名義になっていないので分からない／親が管理していて将来のことは考えていない 

 

  

21.1

26.8

14.8

7.0

26.1

6.3

9.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

このまま管理し続けたい

子どもに譲りたい

売りたい

誰かに預けたい

既に預けている

その他(具体的に)

無回答



10 

 

⑥村の森林の将来の姿についてどうあればいいと思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=269) 

 

 

その他： 

材木で二次加工品を作って特産品にする／子どもも大人も自由に遊べる、歩きやすい場所になる 

森林が土地でも評価され、活発に土地取引されるようになっていけば空き家も自ずと新たな入居者が使い整備

されていくのではと思う。 

柱材になる木があっても良いと思う 

  

48.7

48.3

26.0

37.9

26.4

38.7

52.0

31.6

4.5

10.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

村の木材の品質が高く評価される

村の木材が高い価格で売れる

キャンプやハイキング等で多くの観光客が訪れる

子どもの教育の場として利用される

森の動物の住みかとして豊かになる

山菜や果物などが豊かに採れる

災害を防ぐ働きが強くなる

多様な木の生態系が形成される

その他(具体的に）

無回答



11 

 

問.  あなたの健康状態について 

①あなた自身の状態や心持ちについて次の中からあてはまるものを選んでください。（それぞれ１つにチェック） 

 
 

  

24.2

19.0

17.5

13.4

20.4

18.6

10.8

15.2

4.1

4.8

6.3

10.0

42.4

42.0

41.6

40.1

42.4

48.3

42.4

30.1

27.1

21.6

24.5

28.6

19.7

19.7

23.8

30.9

21.9

18.6

32.3

30.1

47.2

43.9

49.8

43.1

8.6

13.4

11.2

10.0

9.7

7.8

7.8

14.5

12.3

15.2

10.8

11.2

1.1

2.6

1.9

2.2

2.2

3.7

3.0

6.3

4.8

9.7

4.5

4.1

4.1

3.3

4.1

3.3

3.3

3.0

3.7

3.7

4.5

4.8

4.1

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

精神的に健康な状態である

身体的に健康な状態である

日々の生活で笑うことが多い

近所の方に感謝することが多い

困ったときに相談できる人が身近にいる

気の合う仲間や知り合いがいる

西粟倉に住む人たちを信頼している

大きな悩み事がない

周りの人に認められていると感じる

成功することや新しいことをすることを重視している

自分のことを好ましく感じる

時間の流れ方が自分に合っている気がする

あてはまる ある程度あてはまる どちらともいえない あまりあてはまらない まったくあてはまらない 無回答



12 

 

②あなたの健康状態はいかがですか。とてもよいを１０点、とてもわるいを０点とすると何点ぐらいになると思い

ますか。（点数にチェック） 

(n=269) 

 

 

  

１０点 4.8%

９点 3.3%

８点 22.7%

７点 18.6%
６点

13.4%

５点 15.6%

４点 8.2%

３点 5.6%

２点 2.2%

１点 0.4% ０点

0.7%

無回答 4.5%



13 

 

③あなたが健康のために行っていることを教えてください。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=269) 

 

 

その他： 

なるべく人の手にかからぬよう気を付けている 

意識的に野菜を食べる／趣味を持つ。出来る事を見つける 

人と話す／畑仕事／友とおしゃべり！家庭菜園で楽しむ！趣味を持つ！ 

 

  

49.1

50.2

53.9

47.2

30.5

36.8

60.2

11.9

3.0

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

バランスの取れた食事をしている

適度に運動をするか体を動かしている

睡眠を十分にとっている

タバコを吸わない

お酒を飲みすぎない

ストレスを溜めない

定期検診を定期的に受診する

特に何もしていない

その他(具体的に）

無回答



14 

 

問.  西粟倉村の魅力や将来の村づくりについて 

①これまでの取り組みについて、どの程度ご存じですか。（それぞれ１つにチェック） 

 

 

  

44.6

32.3

24.5

25.7

21.6

51.3

14.5

17.8

15.2

41.6

46.1

40.5

44.6

35.7

31.6

39.0

26.8

35.3

7.8

14.5

26.8

23.0

33.8

12.3

38.7

48.0

42.8

5.9

7.1

8.2

6.7

8.9

4.8

7.8

7.4

6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

百年の森林構想の取り組み

環境モデル都市構想の取り組み （木質バイオマス循環事業・

小水力発電事業など）

ローカルベンチャー育成の取り組み

SDGs未来都市計画の取り組み

西粟倉アプリ村民票

あわポ（あわくらポイントサービス）

一般財団法人西粟倉むらまるごと研究所の取り組み

一般社団法人Nest（ネスト）の取り組み

百森留学の取り組み

内容も知っている 聞いたことがある 知らない 無回答



15 

 

②あなたは西粟倉村にこれからも住み続けたいと思いますか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

③西粟倉村では、2030 年に向かって「生きるを楽しむ」をキャッチコピーに、一人ひとりの人生にフォーカスした

取組を進めています。このキャッチコピーについて、あなたの共感度について教えてください。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

  

できる限りずっ

と住み続けたい

54.6%
当分は住ん

でいたい

17.5%

しばらくは住むつも

りだが将来は転出を

したい 4.1%

西粟倉村外に移りた

いが具体的な計画は

ない 4.1%

近いうちに西粟

倉村外へ移る予

定がある 0.4%
よくわから

ない 10.0%

考えたこと

がない 7.1%
無回答 2.2%

共感している

22.3%

やや共感してい

る 40.9%

あまり共感

していない

20.8%

全く共感していない

7.4%

無回答 8.6%



16 

 

問.  あなたの幸福感や暮らしの満足度について 

①あなたは現在どの程度幸せですか。とても幸せを１０点、とても不幸せを０点とすると何点ぐらいになると思い

ますか。（点数にチェック） 

(n=269) 

 

 

  

１０点 8.2%

９点

10.4%

８点 26.4%

７点 17.5%
６点 7.4%

５点 17.5%

４点 2.2%

３点 4.1%

２点 0.7%

１点 1.5% ０点 0.4%
無回答 3.7%



17 

 

②あなたが幸福感を判断する際に重視をした点は何ですか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=269) 

 

 

その他： 

志を持つ／住居 

  

53.5

21.6

69.5

55.4

31.2

17.8

56.5

39.4

18.6

20.1

1.5

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家計の状況（所得や消費）

就業の状況（仕事の有無や安定）

健康状況

自由な時間や充実した余暇

仕事のやりがい

社会貢献

家族関係

友人関係

職場の人間関係

地域コミュニティとの関係

その他(具体的に）

無回答



18 

 

③あなたは全体として現在の生活にどの程度満足していますか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

 

 

④あなたは、日頃の生活の中で、どの程度充実感を感じていますか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

  

満足している

19.3%

まあ満足している

62.8%

やや不満で

ある 11.5%

不満である 2.6% 無回答 3.7%

十分感じて

いる 16.4%

まあ感じている

61.3%

あまり感じてい

ない 16.0%

ほとんど感じて

いない 3.0% 無回答 3.3%



19 

 

⑤あなたは、日頃の生活の中で、休んだり、好きなことをしたりする時間のゆとりがありますか。それとも、仕事

や家事、学業などに精一杯で時間のゆとりがありませんか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

⑥直近１ヶ月の間に行った活動に対する平均の満足度を５段階で入力してください。（それぞれ１つにチェック） 

 

  

かなりゆとりが

ある 18.2%

ある程度ゆ

とりがある

50.6%

あまりゆとりがない

23.0%

ほとんどゆとり

がない 5.9%

無回答 2.2%

12.3

2.6

11.9

1.1

3.0

8.9

19.7

7.8

7.1

3.3

27.9

8.2

27.9

7.8

5.9

30.5

34.2

16.7

23.4

9.7

21.2

21.6

25.7

11.9

14.9

20.4

18.2

22.3

26.8

22.7

7.1

5.6

5.2

1.5

1.5

7.1

14.5

9.7

9.7

8.9

2.6

1.5

1.5

1.1

0.4

2.6

5.6

2.2

5.6

4.1

17.5

38.3

20.1

60.2

56.1

18.2

0.4

29.4

16.4

38.7

11.5

22.3

7.8

16.4

18.2

12.3

7.4

11.9

11.2

12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事

学業・学習

病院への受診

家族の介護

子育て

自宅外での食事

睡眠

運動・スポーツ

遊び・娯楽

文化芸術に触れる活動

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 おこなっていない 無回答



20 

 

⑦あなたは SDGｓという言葉を聞いたことがありますか。（１つに○） 

(n=269) 

 

 

⑧（前問⑦で「ある」と回答した方へ）あなたは SDGｓにどの程度関心がありますか。（１つに○） 

(n=214) 

 

 

ある 79.6%

ない 16.7%

無回答 3.7%

非常に

関心が

ある

16.8%

少しは関心がある

58.9%

あまり

関心が

ない

18.7%

全く関心がない

3.3%
無回答 2.3%



21 

 

問．あなたご自身のことについて 

①あなたの性別を教えてください。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

②あなたの年齢を教えてください。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

  

男性 43.9%

女性 51.7%

その他 0.4%

回答しない 1.5%
無回答 2.6%

15～19歳 0.7%

20～24歳 1.1%

25～29歳 4.5%

30～34歳 2.2%

35～39歳 4.1%

40～44歳 5.9%

45～49歳 5.2%

50～54歳 7.1%

55～59歳 7.4%

60～64歳 8.2%

65～69歳

14.5%

70～74歳

13.4%

75～79歳 9.3%

80～84歳 8.6%

85～89歳 5.9%

90～94歳 1.9%



22 

 

③あなたの就業（働き方）状況を教えてください。複数の仕事をしている場合は、一週間のうち、最も長く従事し

ているものを選んでください。（1つにチェック） 

(n=269) 

 

 

④あなたは西粟倉村に住んで何年ですか？通算でお答えください。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

 

社員とし

て、フルタ

イムで働い

ている

32.0%

パート・アルバイト

等短時間で働いてい

る 10.0%

自営業・自由業・業

務委託・有償ボラン

ティアなどとして仕

事に応じて働いてい

る（自営の農家や猟

師も含みます）

21.6%

専業主婦

（夫）

13.0%

学生である 1.1%

働いていない・

学校に通ってい

ない 17.5%

無回答 4.8%

2年未満 4.5%
2年以上5年未

満 7.1%

5 年以上10 

年未満 5.9%

10 年以上20 年未満

6.7%

20 年以上30 年未満

8.2%30 年以上

67.7%



23 

 

⑤あなたは結婚していますか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

⑥あなたはどのような世帯構成ですか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

 

 

未婚

11.9%

既婚 68.8%

別離・

死別

14.9%

答えたくない 1.1% 無回答 3.3%

一人暮らし

18.6%

夫婦だけの世帯

32.3%

親子２世代世帯

26.8%

親子孫３世代世

帯 14.5%

その他(具体的

に） 6.7%

無回答 1.1%



24 

 

⑦（前問⑥で「親子２世代世帯」「 親子孫３世代世帯」と回答した方へ）あなたの家に次にあてはまる人はいます

か。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=111) 

 

 

⑧あなたは「持ち家」「賃貸」のどちらにお住まいですか。（１つにチェック） 

(n=269) 

 

 

  

20.7

21.6

13.5

59.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就学児がいる

小学生がいる

中学生がいる

無回答

持ち家 83.6%

賃貸 16.0%

無回答 0.4%



25 

 

⑨あなたは、Ｕターンや Jターン、I ターンですか。（１つにチェック） 

Ｕターンとは、西粟倉から大学進学や就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に戻ること 

Ｊターンとは、西粟倉の周辺地域から大学進学や就職を機に県外に５年以上暮らした後、西粟倉に住むこと 

Ｉターンとは、就職や転職を機に、自身の故郷にはない要素を求めて西粟倉に移住すること 

 (n=269) 

 

  

Ｕターン

17.8% Ｊターン 3.7%

Ｉターン

15.2%

どれにも当てはまら

ない（結婚による転

入や、西粟倉に住み

続けている人も含

む） 52.8%

無回答 10.4%



26 

 

ご意見・ご要望 

⚫ SDGs とは何と説明してほしい 

⚫ 横文字多くわからない事多い。 

⚫ 今の村にとって 1つの課題として I・U ターンの人達の居住場所の確保が急務だと思います。解決策よろしく

お願いします。 

⚫ 子供が少なくなる中で、教育環境、スポーツに親しむ環境など行政も考えてほしい。介護や福祉の環境につ

いても、不安がある。 

⚫ "障がい者には充分行き届いた目配り。安心して暮らせます。 

⚫ 食材や日用品が購入できる商店が少なくなりました。買い物難民と言われる方も増えてくるのではないでしょ

うか。宅配してくれる業者もありますが割高のように思います。自動車運転免許返納後の生活が不安です。 

⚫ 生きていく上で厳しい村 

⚫ 村外からの受け入れの人数が少し多すぎると思う。もう少し受け入れをセーブしてもいいのではないか。田ん

ぼをなくして、新しい建物を作る事がいい事ばかりではないと思う。 

⚫ 村内でしか使えない給付金は使いづらい 

⚫ 村内で様々な事が起きていて、「エッ！」と思い、感じ、知らされる事が多く、村内にいても解らない事、知らな

い事、何をする所が多く新しい村が出来つつあるのかなあーと思いつつも、不安な思いも感じる。 

⚫ 杜人の映画を見て自然の大切さを感じた。粟倉は良い所ですね 

⚫ 南の病院に行くには車で 1日がかり。年齢を重ねて、通院が必要になり、車も運転できなくなったら、西粟倉

には住めないのではないかと考えてしまいます。買い物も近くの店がなくなり不便です。 

⚫ 年を取るとなかなか外に出る機会が無くなり人との会話が出来ずボケるのではないかと淋しいです。人の顔

も名前も忘れがちになり、頭を使わなければと日々思っています。この村に来て 30年近くになりますが、この

村の方達、景色、とっても大好きです。長生きしたく思います。皆様御世話になると思いますが、よろしく御願

い致します。 

⚫ 年寄りがどのように暮らしているのか全く書いてないね。山はあるが金にはならない。若い時、結婚した時、

山で下刈、枝打ちなどして年が経ったらこれが大きくなって金になると何もしたことない私が何か先の夢を見

て主人と 2人で山仕事をしました。もう４０年前～60年前の話。それが間伐だけのものになっている。とても

悲しいです。山の木を大きく仕事した人しかわからないね。残念。 

⚫ 年齢問わず独身の村内在住の男女の交流会がないのが残念。できればその交流から出会いがあれば良い

と思う。 

⚫ 文化や芸術に関わることは、趣味で行なっていますが、村内でも、地域全体で関われる機会があると良いか

なと感じます。コロナ禍で、イベントごとは難しい状況ですが、できる範囲で開催できることを望みます。 

 

 

 

  



27 

 

＝＝関係人口アンケート＝＝ 

問 あなたの西粟倉村への関りについて 

①ここ 1年間の来村頻度はどれくらいですか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

②あなたは村に来るとき、どのような交通手段を使っていますか。（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=74) 

 

月に10回以上 5.4%

月に数回 6.8%

月に1回程度 10.8%

年に数回

23.0%

年に１回程度 8.1%

数年に１回 13.5%

不定期、決

まっていな

い 29.7%

無回答 2.7%

67.6

5.4

20.3

0.0

1.4

0.0

0.0

1.4

13.5

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車

レンタカー

鉄道（JR・智頭急行）

タクシー

飛行機

高速バス

自転車

その他（具体的に）

これまで村に来たことがない

無回答



28 

 

③あなたは村に来たあと、村内でどのような移動手段を使っていますか。（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=64) 

 
 

④あなたは、村に来るとき、誰と来ることが多いですか（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=64) 

 

  

78.1

9.4

3.1

0.0

3.1

18.8

12.5

4.7

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自動車

レンタカー

鉄道（智頭急行）

タクシー

自転車

徒歩

村の人や宿などの送迎

その他（具体的に）

無回答

59.4

15.6

0.0

14.1

3.1

12.5

31.3

3.1

3.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族と

友人や先輩後輩と

先生と

仕事の仲間と

視察の仲間と

趣味・学び・興味関心のあう仲間と

一人で

その他（具体的に）

無回答



29 

 

⑤西粟倉村との関わりのきっかけについてお答えください。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

 

  

10.8

14.9

9.5

9.5

21.6

31.1

12.2

27.0

4.1

13.5

1.4

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

かつて住んでいた、職場に通っていたことがある

仕事の関係で訪れた

親族が住んでいる、住んでいた

友人・知人が住んでいる、住んでいた

観光の関係で訪れた

地域に対して憧れ、関心を持った

地域の特産品の購入を通じて興味がわいた

インターネットやメディアで得た情報に興味がわいた

ふるさと納税で興味がわいた

その他

特になし

無回答



30 

 

⑥ここ 1年間での西粟倉村で過ごされる際の関わり方を教えて下さい。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

 

  

43.2

25.7

10.8

8.1

5.4

0.0

9.5

31.1

4.1

6.8

2.7

6.8

18.9

8.1

5.4

0.0

13.5

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西粟倉ならではの飲食や買い物

自分の趣味や地域の環境を楽しむ活動

本業として普段行っている業務や仕事（テレワークなど）

地域に新たな仕事（産業）を創出する活動への参加（ローカル

ベンチャーなど）

地元の企業・事業所での労働

農林業での労働

視察・セミナーへの参加

観光での立ち寄り

地区の祭りへの参加

西粟倉の体験プログラムへの参加

地区の共助活動への参加

教養・学習の場への参加

西粟倉の人との交流・コミュニケーションを楽しむ、人脈をつ

くる

特に何もしないで過ごす

墓参り、家族・親族等の世話

同窓会

その他

無回答



31 

 

⑦関わりを継続している理由は何ですか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

  

36.5

12.2

6.8

6.8

20.3

40.5

50.0

5.4

6.8

10.8

21.6

8.1

9.5

8.1

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

楽しい、リフレッシュできる

生きがいを感じる、自分らしさや成長などが実現できる

西粟倉の人が喜んでいる

家族が喜んでいる

いろんな人との出会いやつながりがある

村のビジョンに共感できる

村の取り組みを応援したくなる

人との出会いとつながりをサポートしてくれる人がいる

収入源となっている

仕事や活動に良い影響を与えてくれる

西粟倉の良い変化が感じられる

所属組織として取り組んでいる

家族の事情や地域との関係性がある

その他

なんとなく



32 

 

⑧西粟倉村との関わりをどのように深めていきたいと思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

  

36.5

27.0

21.6

18.9

21.6

2.7

6.8

16.2

5.4

2.7

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域の人とのコミュニケーションを深めたい

より多くの人とのつながりを持ちたい

いろんな分野の活動に参加したい

西粟倉のためになることにチャレンジしたい

西粟倉で趣味やライフワークを充実させたい

概ね5年以内の移住や就労を考えたい

いつかは移住や就労を考えたい

現状維持（今以上の関係性は求めていない）

その他（具体的に）

今後、関係性は続けにくい、続かない

無回答



33 

 

⑨西粟倉村を移住先としてどのように考えていますか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

  

移住したい地域

である 5.4%

どちらかといえば移

住したい地域である

63.5%

どちらかといえば移

住したくない地域で

ある 13.5%

移住したくない地域

である 9.5%

無回答 8.1%



34 

 

問．西粟倉村の魅力や将来の村づくりについて 

①村の魅力は何だと思いますか（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

 

51.4

51.4

39.2

35.1

40.5

6.8

54.1

14.9

14.9

29.7

43.2

9.5

8.1

2.7

14.9

2.7

44.6

32.4

25.7

16.2

10.8

35.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

先祖から引き継いできた豊かな森林

空気が美味しい

きれいな水が飲める

お米が美味しい

新鮮な野菜が食べられる

住環境が充実している

のんびりとした時間が流れている

地域としての一体感を感じる

お互いに助け合う互助の精神がある

人と人との温かいつながりがある

風景・景色がきれい

上下水道網が充実している

光ファイバー網が充実している

５G回線が届いている

除雪がしっかりしている

地域のお祭りが盛んである

温泉がある

道の駅がある

高速道路のインターチェンジがある

鉄道の駅がある

地域おこし協力隊制度が充実している

ローカルベンチャーの発祥の地である

その他（具体的に）



35 

 

②(1)今後、村が力を入れていくべきことは何だと思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

その他 

さらなる仕事の創出。稼げる仕事／今有る温泉を生かすこと！／情報共有／人と自然の関わりを作る 

図書館の充実／伝承文化の活用 

 

55.4

52.7

10.8

32.4

27.0

33.8

21.6

27.0

36.5

29.7

4.1

12.2

8.1

14.9

27.0

20.3

20.3

12.2

2.7

9.5

10.8

8.1

17.6

16.2

27.0

14.9

12.2

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然環境の保全

山林の管理・保全

上下水道の整備

インターネットなど情報基盤の充実

脱炭素もしくは再生可能エネルギーへの取り組み

農業の振興

伝統的な産業の支援・復活

新しい産業おこしや起業の支援

乗合バスの巡回など移動手段の充実

買い物支援の充実

道路網の整備

村営住宅の提供や改修

公園やスポーツ施設の整備

学校教育の充実

保健・医療施設や救急医療体制の充実

児童福祉や子育て支援の充実

高齢者福祉サービスの向上

独居高齢者の見回りの強化

道路の除排雪の強化

雪下ろしや敷地周りの雪処理の強化

防災対策の強化

集落活動への支援の充実

Uターンの促進

Iターンの促進

村の資源を活かした観光・交流活動の促進

行政情報の見える化の向上

その他（具体的に）

無回答



36 

 

②(2) 先ほどお答えいただいたもののうち、今後、村が最も力を入れていくべきことは何だと思いますか。（１つに

チェック） 

(n=72) 

 

 

 

 

 

 

 

  

自然環境の保全

16.7%

山林の管理・保全

8.3%

インターネット

など情報基盤の

充実 6.9%

脱炭素もしくは再生

可能エネルギーへの

取り組み 5.6%
農業の振興

5.6%

伝統的な産業の支

援・復活 4.2%

新しい産業

おこしや起

業の支援

6.9%

乗合バスの

巡回など移

動手段の充

実 2.8%買い物支援

の充実 2.8%

学校教育の

充実 1.4%

保健・医療施設

や救急医療体制

の充実 6.9%

児童福祉や子育て支

援の充実 1.4%

高齢者福祉サービス

の向上 2.8%

雪下ろしや敷地周り

の雪処理の強化

1.4%

Uターンの促進 2.8%

Iターンの促進 1.4%

村の資源を活かした

観光・交流活動の促

進 5.6%

行政情報の見える化

の向上 5.6%

その他（具体的に）

5.6%
無回答 5.6%



37 

 

③この数年間の取り組みについて、どの程度ご存じですか。（それぞれ１つにチェック） 

 

 

④西粟倉村では、2030 年に向かって「生きるを楽しむ」をキャッチコピーに、一人ひとりの人生にフォーカスした

取組を進めています。このキャッチコピーについて、あなたの共感度について教えてください。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

  

41.9

39.2

43.2

27.0

77.0

28.4

18.9

8.1

13.5

39.2

40.5

37.8

40.5

16.2

36.5

32.4

25.7

33.8

18.9

18.9

18.9

31.1

6.8

35.1

48.6

66.2

52.7

1.4

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

百年の森林構想の取り組み

環境モデル都市の取り組み（木質バイオマス循環事業・小水力

発電事業など）

ローカルベンチャー育成の取り組み

SDGs未来都市の取り組み

西粟倉アプリ村民票

あわポ（あわくらポイントサービス）

一般財団法人西粟倉むらまるごと研究所の取り組み

一般社団法人Neｓｔ（ネスト）の取り組み

百森留学の取り組み

内容も知っている 聞いたことがある 知らない 無回答

共感している

50.0%やや共感し

ている

40.5%

あまり共感して

いない 6.8%

全く共感していない

2.7%



38 

 

⑤西粟倉村に貢献したいと思いますか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

問.  あなたの森林とのかかわりについて 

①過去１か月以内で、あなたはどのくらい森林とかかわりを持ちましたか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

  

思う 29.7%

やや思う 51.4%

あまり思わない

2.7%

全く思わない 2.7%
無回答

13.5%

毎日 1.4%
ほとんど毎日 2.7%

週に２～３日 6.8%

週に１日程度 2.7%

月に１～２日程

度 41.9%

かかわりはな

かった 44.6%



39 

 

②具体的にどのような活動をしましたか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

 

  

8.1

28.4

6.8

9.5

4.1

4.1

9.5

27.0

2.7

1.4

6.8

13.5

33.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事で山に入った

風景を見に行った

キャンプに行った

登山に行った

スキーに行った

釣りに行った

山菜採りに行った

森林の中でのんびりした

下草刈り・間伐・枝打ちなどの森林づくりの活動

木工・木彫り・日曜大工などをした

山の木を使って焚火をした

その他(具体的に）

無回答



40 

 

③「百年の森林構想」を掲げる西粟倉村の森林の将来の姿についてどうあればいいと思いますか。（あてはまる

すべてにチェック） 

(n=74) 

 

 

問.  あなたの幸福感や暮らしの満足度について 

①あなたは現在どの程度幸せですか。とても幸せを１０点、とても不幸せを０点とすると何点ぐらいになると思い

ますか。（点数にチェック） 

(n=74) 

 
  

58.1

33.8

44.6

50.0

35.1

36.5

37.8

58.1

4.1

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

村の木材の品質が高く評価される

村の木材が高い価格で売れる

キャンプやハイキング等で多くの観光客が訪れる

子どもの教育の場として利用される

森の動物の住みかとして豊かになる

山菜や果物などが豊かに採れる

災害を防ぐ働きが強くなる

多様な木の生態系が形成される

その他（具体的に）

無回答

１０点 6.8%

９点 9.5%

８点 36.5%７点 23.0%

６点 2.7%

５点

12.2%

３点 5.4%

２点 1.4%

１点 1.4%

無回答 1.4%



41 

 

②あなたが幸福感を判断する際に重視をした点は何ですか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 
 

③あなたは全体として現在の生活にどの程度満足していますか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

  

64.9

54.1

74.3

62.2

48.6

36.5

63.5

43.2

32.4

33.8

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家計の状況（所得や消費）

就業の状況（仕事の有無や安定）

健康状況

自由な時間や充実した余暇

仕事のやりがい

社会貢献

家族関係

友人関係

職場の人間関係

地域コミュニティとの関係

その他（具体的に）

満足してい

る 18.9%

まあ満足している

59.5%

やや不満で

ある 18.9%

不満である 1.4%
無回答 1.4%



42 

 

④あなたは、日頃の生活の中で、どの程度充実感を感じていますか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

⑤あなたは、日頃の生活の中で、休んだり、好きなことをしたりする時間のゆとりがありますか。それとも、仕事

や家事、学業などに精一杯で時間のゆとりがありませんか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

  

十分感じて

いる 17.6%

まあ感じている

62.2%

あまり感じていない

13.5%

ほとんど感じて

いない 2.7%

無回答 4.1%

かなりゆとりが

ある 13.5%

ある程度ゆとり

がある 56.8%

あまりゆと

りがない

25.7%

ほとんどゆとり

がない 2.7%

無回答 1.4%



43 

 

⑥あなたは SDGｓという言葉を聞いたことがありますか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

⑦（前問で「ある」と回答した方へ）あなたは SDGｓにどの程度関心がありますか。 

(n=71) 

 

 

  

ある 95.9%

ない 4.1%

非常に関心があ

る 38.0%少しは関心があ

る 47.9%

あまり関心

がない 8.5%

全く関心がない

5.6%



44 

 

問．あなたご自身のことについて 

①あなたの性別を教えてください。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

②あなたの年齢を教えてください。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

  

男性 63.5%

女性 35.1%

あてはまるものはな

い 1.4%

30～34歳 5.4%

35～39歳 6.8%

40～44歳 2.7%

45～49歳

16.2%

50～54歳

18.9%
55～59歳

16.2%

60～64歳

14.9%

65～69歳 10.8%

70～74歳 6.8%
80～84歳 1.4%



45 

 

③あなたの就業（働き方）状況を教えてください。複数の仕事をしている場合は、最も長い期間のものを選んでく

ださい。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

④あなたは結婚していますか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

  

社員とし

て、フルタ

イムで働い

ている。

52.7%

パート・アルバイト

等日時を決めて短時

間で働いている。

12.2%

自営業・自由業・業

務委託・有償ボラン

ティアなどとして仕

事に応じて働いてい

る。（自営の農家や

猟師も含みます）

28.4%

働いていない・学校

に通っていない

6.8%

未婚

12.2%

既婚 81.1%

別離・死別 5.4% 答えたくない 1.4%



46 

 

⑤あなたはどのような世帯構成ですか。（１つにチェック） 

(n=74) 

 

 

⑥あなたの家に次にあてはまる人はいますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=33) 

 

  

一人暮らし

16.2%

夫婦だけの世帯

32.4%
親子２世代世帯

36.5%

親子孫３世代世帯

8.1%

その他(具体的に）

6.8%

24.2

18.2

21.2

48.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

未就学児がいる

小学生がいる

中学生がいる

無回答



47 

 

 

⑦あなたには、今、悩みや不安はありますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=74) 

 

 

  

56.8

28.4

51.4

35.1

18.9

33.8

8.1

32.4

28.4

12.2

16.2

17.6

14.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の健康について

家族の健康について

老後の生活設計について

収入や資産の見通しについて

地震や台風などの災害について

家族の生活（進学、就職、結婚等）について

自分の生活（進学、就職、結婚等）について

老後に介護が必要になった場合の住まいについて

家族の介護について

近隣や地域との関係について

家族や親族間の人間関係について

お墓について

上に挙げるような悩みや不安はない



48 

 

 

ご意見・ご要望 

⚫ あわくらの温泉が大好きです。今後もあわくらならではの温泉を守って行ってほしいです 

⚫ これからも、情報発信を続けてください。 

⚫ ぜひ西粟倉村を起点として流域の環境保全をリードしてほしいです。 

⚫ 陰ながら応援しています。 

⚫ こうして、西粟倉からの情報がくると、訪れるきっかけにもなってありがたいです。 

⚫ 鹿肉が獣臭くなくて気に入ってます。 

⚫ 人口は少ないですが一人一人が幸せを感じる村になるといいですね。役場の皆さんのお活躍を祈念します。

また、お邪魔させていただきます。 

⚫ 西粟倉は、温泉の設備を改善、修理して、安く、色々な人、県外からも人が来るように！ 

⚫ あわくら温泉駅が有るという事は、温泉を楽しむ事でしょう！ 

⚫ 先進的な取り組みに注目し、応援しています。昨年に 1 度訪れましたが、自然豊かで、若く個性的な人が多

く、良い地域だなと感じました。 

⚫ 村の医療は周辺の病院の都合に左右されない形を模索するべきだろう 

⚫ 大切で豊かな自然を守る村として存続を祈ります。 

⚫ 地域が離れていても関わる事がもっとあれば嬉しいです。 

⚫ 働き者の村の皆さんをいつも敬意を持ってみています。 

⚫ 百年の森林いつか伺いたいです。 

⚫ 遊びに行きたいが泊まる場所と移動手段が限られるのが辛い 

 

  



49 

 

＝＝小中学生アンケート＝＝ 

問．村について感じることを教えてください。（それぞれ横で１つにチェック） 

 

  

89.6

74.6

16.4

43.3

67.2

58.2

19.4

65.7

1.5

44.8

41.8

9.0

23.9

58.2

47.8

28.4

34.3

49.3

28.4

23.9

49.3

37.3

1.5

1.5

25.4

9.0

4.5

7.5

31.3

6.0

74.6

4.5

20.9

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然が豊か

森林を大切にしている

ごみが落ちていない

安全な道路・歩道がある

地域の人が助け合っている

地域の人が子どもに親切

外遊びする場所が多い

事件や事故が少ない

欲しいものは村で買える

村全体が明るい感じがする

やってみたいことに挑戦できる

そう思う ふつうだと思う そう思わない 無回答
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問．村内で、あなたがしたいこと、していることについて 

① この１年間あなたがしたことを教えてください。（それぞれ横で１つにチェック） 

 
 

 

 

 

  

64.2

11.9

16.4

6.0

28.4

23.9

13.4

28.4

13.4

19.4

4.5

3.0

16.4

6.0

4.5

14.9

34.3

22.4

38.8

23.9

31.3

35.8

40.3

31.3

22.4

32.8

13.4

11.9

44.8

7.5

7.5

14.9

1.5

44.8

25.4

35.8

31.3

28.4

37.3

28.4

31.3

28.4

38.8

37.3

29.9

17.9

29.9

25.4

20.9

19.4

32.8

7.5

11.9

9.0

11.9

32.8

19.4

43.3

47.8

9.0

68.7

58.2

41.8

1.5

1.5

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域の人へのあいさつ

地域の昔話を聞く

野菜や料理のおすそ分け

地域の課題について誰かと話す

新しいことを始める

川や森で遊ぶ

地域の活動の応援

西粟倉以外の場所から村へ就職（しゅうしょく）や移住してき

た人との交流

外国人との交流

家族以外の75歳以上の人との交流

寄付や募金をした

お年寄りの見守り送り迎え

下級生の見守りや勉強を教えること

空き家や空き地の手入れ

観光客・訪問客の案内

野生の生き物やそのすみかの保護

よくした 時々した あまりしなかった 全くしなかった 無回答
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②-1 地域の行事や祭りにはどれぐらい参加していますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
 

獅子舞 夏祭りなど いのこ、トンド、浦安  など… 

あわくら会館まつりなど いのこ、とんど、浦安の舞いなど 

あわくら探検クラブ いのこ、粟倉神社のまつり 

いのこ いのこ、祭り、とんどなど 

いのこ いのこ、村祭り、地区祭り、村行事、地区祭り 

いのこ いのこ、地区の祭り、クリーンプロジェクト 

いのこ いのこ・お祭り・浦安 

いのこ いのこ・獅子舞・スポ少 

いのこ いのこ・探検クラブ 

いのこ いのこは、たのしい 

いのこ いのこや友達に誘われたことなど 

いのこ おみこし、花火大会 

いのこ お祭り 

いのこ お祭りや、粟倉太鼓 

いのこ ねすと 

いのこ わからん 

いのこ 粟倉太鼓 

いのこ 浦安 いのこ 今はないけど夏祭りとか 

いのこ 夏祭り 

いつも参加

16.4%

ときどき参加

61.2%

あまり参加していな

い 17.9%

参加したことがない

4.5%
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いのこ お祭り イグルーづくり 夏祭り いのこ ふれあいまつり 

いのこ とんど あわくら未来アカデミ～ 夏祭り、いのこ 

いのこ ﾅﾄﾞ 花火大会 

いのこ 浦安 祭り 

いのこ 地区の公民館の掃除 祭りなど 

いのこ 

とんど 

祭り 

獅子舞 

いのこ、イベントなど 獅子舞、夏祭り、いのこ               などなど 

 

 

問．あなたの学習状況について 

①図書館をどれぐらい利用していますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
 

イベントに参加するため 
本を借りる 

友達と遊ぶ 

イベントの打ち合わせ 本を読む 

おすすめの本を聞くため 

友達との合流 
本を読む 

お母さんとの待ち合わせ 本を読む 遊びの集合など 

お本を読んだり、遊びの集合場所 本を読む。 

ゲーム 本を読むため 

週に４～５日 7.5%

週に２～３日

25.4%

週に１

日程度

14.9%

月に２～３日

22.4%

月に１

日程度

14.9%

年に数日

13.4%

これまで全く利

用したことがな

い 1.5%
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テスト勉強  本の貸出 待ち合わせ 遊ぶ 本絵を借りたりしている 

迎え待ち 本読み、イベント 

宿題 

友達と遊ぶ 
友だちと遊ぶ 

宿題や勉強 

集合場所 
友だちと遊ぶ場所、勉強 

図書館にある漫画や本を読んだり遊んだりするため 友達との待ち合わせ 

太鼓の練習 友達との待ち合わせ場所 

卓球 友達との待ち合わせ場所とか   遊ぶ 

分からないことを知るため 友達との遊びの集合場所・イベントの参加・暇つぶし 

勉強 
友達と一緒に遊ぶ時の場所としたり、心がもやもやした時に行

くと、心がホッとしたり、落ち着く感じになる所 

勉強 友達と宿題、友達と遊ぶ、読みたい本を読む 

勉強 

友達と勉強するため、友達とバトミントンや卓球をする 

本を借りる、写真を取るときの背景、チア、友達との待ち合わせ

場所 

勉強 友達と遊ぶ 

勉強 友達と遊ぶ、やってみんカフェの話し合い 

勉強 友達と遊ぶ、読書 

勉強、迎え待ち 友達と遊ぶとき 

勉強、読書 遊び 

勉強、遊ぶ、背景として使っている 遊び場 

勉強・バトミントン・卓球 遊ぶ 

勉強する 

遊び場 
遊ぶ 

勉強するため 
遊ぶ 

迎えを待つとき 

勉強や友だちと遊ぶため 遊ぶ、勉強、読書 

勉強をするため 遊ぶ、勉強など 

本 遊ぶための集合場所 

本を借りる 遊ぶ時やあわくら会館で行われていること 
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③家庭教師や学習塾、通信教育等の学校外での学習活動について教えてください。 

家庭教師や塾、通信教育等を利用していますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
 

④（利用している人に）どこに行っていますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=13) 

 

 

 

 

 

 

 

  

利用している

19.4%

利用していない

79.1%

無回答 1.5%

61.5

30.8

7.7

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

西粟倉村内

インターネットで

通信教育

村外（具体的に）
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⑥（利用している人に）どの程度通っていますか。（１つにチェック） 

(n=13) 

 
 

[Q15]問５．西粟倉のことが好きですか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
 

 

 

毎日

7.7%

週に２～３日

30.8%
週に１日程度

38.5%

月に２

～３日

15.4%

月１日程度 7.7%

好き 86.6%

好きで

はない

13.4%
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その理由を教えてください。 

近所の人と仲がいいから 自然が豊かだから、安全だから、きれい 

あまり揃っていないから 自然が豊かで、いろいろな行事に参加する子供達が多い。 

いい感じに田舎だから 自然が豊かで色々行事や祭りがある 

いろいろな行事があって楽しく学校に通えている 自然豊か 

きれい 自然豊かだから・みんな優しいから 

どちらかというと好きだから 自分の自慢のふるさとだから 

なんかいいから 自由便利さには欠けるけど... 

なんとなく 周りに森があり、空気がよく、居心地がいいから 

まあ色々と 住みやすい。自然豊かだから。環境になれている 

みんな優しい 住んでいるから 

みんな優しい 

みんなと仲がいい 
住んでいるから 

みんな優しくて町や市より心が落ち着くから 森がたくさんあって落ち着くから 

何もないから 生まれ育った場所だから 

楽しい 静かだから 

楽しくないから、楽しくない、学校帰りどこにも寄れないから 静かで、自然豊かだから 

空気がおいしく水がおいしいから。 静かで落ち着いているところ 

空気がきれいででっかいビルとかがないから好き 

でもイオンとかが遠い 
川がきれい 

故郷 川が綺麗 

好きだから 川や森などで自然とふれあいながら遊べるから 

自然があるから 前住んでいたところよりも人と人が近く感じられるから 

自然がいい 全体的に 

自然がいいけどあまり好きではない 店がない 

自然がいっぱいあるから 田舎 

自然がゆたかだから 田舎すぎるから 

自然が豊か 特に理由はない 

自然が豊か 特に理由はない。 

自然が豊か 腐っていない いろんなことをしている 明るくて自然がたくさんあるから 

自然が豊か、みんなが知っている人 優しい人が多い・しぜんが豊か・給食が美味しい 

自然が豊か、人が親切 友達がいる 

自然が豊かだから 
遊ぶ場所が少ない 

お店が少ない 

自然が豊かだから 緑がある 
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問．西粟倉村の魅力や将来の村づくりについて 

①村の良いところや自慢できるところは何だと思いますか、あなたの考えに当てはまるものすべてにチェックして

ください。（あてはまるものすべてにチェック） 

(n=67) 

 

  

58.2

77.6

73.1

65.7

64.2

28.4

62.7

32.8

40.3

53.7

71.6

38.8

16.4

17.9

56.7

47.8

80.6

55.2

46.3

28.4

25.4

17.9

41.8

4.5

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

先祖から引き継いできた豊かな森林

空気が美味しい

きれいな水が飲める

お米が美味しい

新鮮な野菜が食べられる

住環境が充実している

のんびりとした時間が流れている

地域としての一体感を感じる

お互いに助け合う互助の精神がある

人と人との温かいつながりがある

風景・景色がきれい

上下水道網が充実している

光ファイバー網が充実している

５G回線が届いている

除雪がしっかりしている

地域のお祭りが盛んである

温泉がある

道の駅がある

高速道路のインターチェンジがある

鉄道の駅がある

地域おこし協力隊制度が充実している

ローカルベンチャーの発祥の地である

やってみたいこができる

その他(具体的に）

無回答
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②村の住みやすさについて教えてください。（１つにチェック） 

(n=67) 

 

 

 

  

住みやすい

32.8%

どちらかと言えば住

みやすい 32.8%

どちらとも

いえない

22.4%

どちらかと言えば住

みにくい 3.0%

住みにくい

7.5% 無回答 1.5%
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③どのような村になってほしいですか。あなたの考えに当てはまるものすべてにチェックをつけてください。（あて

はまるものすべてにチェック） 

(n=67) 

 

  

70.1

80.6

71.6

67.2

50.7

44.8

49.3

71.6

65.7

59.7

61.2

55.2

28.4

73.1

43.3

38.8

50.7

44.8

61.2

6.0

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「百年の森林」を大切にする

きれいな水や川を大切にする

地域の人が助け合い仲良くする

お祭りなど地域の行事を大切にする

大きなスーパーマーケットがある

働く場所がたくさんある

観光客が今よりたくさん来るようになる

子どもたちがたくさんいる

病気になっても安心して暮らせる

高齢になっても住み慣れた家で暮らし続けられる

外で遊べる公園がたくさんある

村の木でできた家がたくさんある

大きなホテルが建っている

交通事故や事件が少ない

電車やバスであちこちにいける

自動運転の車が走っている

テレビやYoutubeで有名になっている

電気やエネルギーが村内で自給できるようになっている

やってみたいことが実現できる

その他（具体的に）

無回答



60 

 

④村の森林の将来の姿についてどうあればいいと思いますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=67) 

 
 

⑤あなたは将来（25歳ぐらいにの大人になったとき）、どこに暮らしていたいですか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 

  

61.2

44.8

56.7

62.7

58.2

64.2

71.6

49.3

4.5

9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

村の木材の品質が高く評価される

村の木材が高い価格で売れる

キャンプやハイキング等で多くの観光客が訪れる

子どもの教育の場として利用される

森の動物の住みかとして豊かになる

山菜や果物などが豊かに採れる

災害を防ぐ働きが強くなる

多様な木の生態系が形成される

その他（具体的に）

無回答

西粟倉村

13.4%

西粟倉の周辺（智

頭・美作・鳥取・佐

用・姫路など）

7.5%

岡山県内（岡山市内

含む） 6.0%

関西（大阪や神戸・

京都） 17.9%

東京 6.0%
その他（具体的

に） 7.5%

今はわからな

い 40.3%

無回答 1.5%
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⑥西粟倉村では、2030 年に向かって「生きるを楽しむ」をキャッチコピーに、一人ひとりの人生に注目した取り組

みを進めています。このキャッチコピーについてあなたはどのように思いますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 

 

⑦あなたは SDGｓ（エスディージーズ）という言葉を聞いたことがありますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 

  

とても気にいってい

る 17.9%

気にいっている

40.3%

あまり気にいってい

ない 6.0%

全く気にいっていな

い 1.5%

わからない

32.8%

無回答 1.5%

ある 97.0%

ない 1.5%

無回答 1.5%
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⑧（前問⑦で「ある」と回答した方へ）あなたは SDGｓ（エスディージーズ）にどの程度関心がありますか。（１つに

チェック） 

(n=65) 

 
 

⑨将来、西粟倉村の役に立ちたいと思いますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
  

非常に関心があ

る 27.7%

少しは関心がある

49.2%

あまり関心がな

い 15.4%

全く関心が

ない 4.6%

無回答 3.1%

思う 38.8%

やや思う 40.3%

あまり思わ

ない 11.9%

思わない 7.5%
無回答 1.5%
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⑩あなたは現在どの程度幸せですか。とても幸せを１０点、とても不幸せを０点とすると何点ぐらいになると思い

ますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
 

⑪あなたは全体として現在の生活にどの程度満足していますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
  

１０点 29.9%

９点 17.9%

８点

11.9%

７点 14.9%

６点 7.5%

５点

10.4%

３点 1.5%

２点 1.5%

０点 1.5%

無回答 3.0%

満足している

38.8%
まあ満足してい

る 47.8%

やや不満で

ある 6.0%

不満である 3.0% 無回答 4.5%
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問１．あなたのことについて 

①あなたの性別を教えてください。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
 

②あなたの学年を教えてください。（１つにチェック） 

(n=67) 

 
  

男性 40.3%

女性 55.2%

回答しない 4.5%

小学５年生

22.4%

小学６年生

25.4%中学１年生

23.9%

中学２年生 9.0%

中学３年生

19.4%
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③あなたに兄弟姉妹はいますか。（あてはまるすべてにチェック） 

(n=67) 

 

 

④西粟倉村にはいつから住んでいますか。（１つにチェック） 

(n=67) 

 

 

49.3

40.3

32.8

34.3

4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

兄がいる

弟がいる

姉がいる

妹がいる

いない

生まれたときか

ら 59.7%

幼稚園

や保育

園のと

きから

22.4%

小学生

のとき

から

17.9%


